

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE ENVUELVEN LOS ORIGINALS

EL CUPÓN DE EL LIBERAL

para el regalo de 500 pesetas

ha tenido entre nuestros lectores gran aceptación. Constantemente acuden a esta Administración suscriptores y anunciantes para efectuar el canje de sus vales por el Cupón de regalo

que da derecho a las 500 pesetas que se reparten a la vez que la última lotería de esta mes.

De los suscriptores de la región se reciben también, por correo, colecciones de vales. Los que hacen este envío, como se ha dicho, deben acompañar un recibo de quince céntimos para remitirlos al cupón.

Ampliando las condiciones ya conocidas, esta Administración entrega un cupón de regalo a todo suscriptor de la capital ó de la región, por cada peseta que abone en pago adelantado de cualquier número de meses.

A los suscriptores de fuera de Murcia se les admitirán los vales para canjearlos hasta el día 27, pues publicándose el último vale el día 25 no tendrían tiempo de otro modo, de agregarlo a su colección y enviarlo, completando el número de los que se piden.

Para los suscriptores de Murcia termina el plazo el día 25 a las doce de la noche.

ELCHE

El II de Febrero

Los republicanos de la hermosa ciudad de Elche han celebrado solemnemente una gran velada para conmemorar el día en que se proclamó en España la República. El partido, reunido en asamblea en el local del Círculo republicano, tuvo primero sobre la conducta que debía seguir en las elecciones municipales que se verificarán en aquella población el primer domingo de marzo; pues, como saben nuestros lectores, por real orden han sido anuladas las del 8 de Noviembre último. Por aclamación se acordó que el partido republicano iba a la lucha y por votación secreta quedaron elegidos los candidatos para concejales. Después se pronunciaron elocuentes discursos. Hemos asistido a esta reunión y admiramos una vez más la disciplina, el entusiasmo, las grandes manifestaciones y la exquisita corrección de los republicanos de Elche. Forman un partido vigoroso y fuerte, que demuestra su poder en la próxima contienda electoral.

La velada del 11 de Febrero estuvo presidida por el jefe local del partido y querido amigo nuestro D. José María López Campello. Asistió un delegado de la autoridad, y en los pasillos del local del Círculo se colocaron a disposición de dicho delegado varias parejas de policía.

Antonio Antón Penalba
Estuvo muy oportuno y fué muy aplaudido. Tuvo un período verdaderamente elocuente en defensa de la prensa y de los republicanos, y se ocupó de las acusaciones que viene haciendo injustamente al partido el Sr. Maura. Alentó a los correligionarios ilicitanos a que sigan por el camino emprendido y contribuyan con todas sus energías al triunfo de la República. (Grandes aplausos).

Waldo Ruiz Aznar
Se reveló la noche del 11 como orador elocuentísimo, de grandes bríos y con verdaderas condiciones para llegar a ser un tribuno de las masas. Alcanzó una verdadera ovación. Su palabra vibra fuertemente, camufla y arrebató. Hizo aguda crítica de los Gobiernos de la restauración borbónica. Explicó el concepto del municipio como institución popular. Dijo que gobernarán los republicanos con la conciencia del siglo, mas sin dejarse arrastrar por radicalismos y exageraciones, pues acontece frecuentemente que aquel que más corre tiene que pararse fatigado en mitad de su camino, mientras que llega al fin de su jornada aquel que camina sin violencia, pero con paso rápido y sin detenerse un momento. (Aplausos). D. Waldo Ruiz Aznar, es un joven de muchas esperanzas. Recibió un sin fin de abrazos y felicitaciones.

Poesías
El obrero Antonio Vicens Miralles leyó admirablemente preciosas poesías escri-

tas expresamente para el 11 de Febrero en Elche; una de ellas en valenciano y todas originales de un querido correligionario.

Lorenzo Fenoll
Dedicó frases elocuentes al 11 de Febrero y se excusó de pronunciar un discurso por lo avanzado de la hora. El señor Fenoll, abogado y presidente del Círculo republicano, goza de grandes simpatías en Elche, y acaba de ser elegido candidato para concejal en las próximas elecciones municipales. Terminó con un saludo cariñoso y elocuente a los señores Campello y Joaquín Sauto.

Joaquín Sauto
Testigo presencial de los acontecimientos que determinaron la proclamación de la primera República española y propagandista de aquella época, hizo atinadas y elocuentes observaciones; evocó oportunos recuerdos, y dedujo consecuencias para que sirvieran de experiencia a la naciente generación republicana. Y claro está, que este punto, tratado por un orador de la gran erudición del Sr. Sauto, resultó una oración elocuente que obtuvo grandes aplausos.

López Campello
El presidente hizo el resumen pronunciando un discurso muy aplaudido. Dedicó merecidas alabanzas a D. Antonio Antón Penalba y D. Waldo Ruiz Aznar, y dijo que el partido republicano de Elche tiene grandes elementos que se precisa aprovechar para la causa de la República. Tuvo un sentido recuerdo para Aureliano Ibarra, fundador en unión de D. Francisco Torregrosa, del partido republicano en la ciudad de las palmas. Dijo que estaba altamente satisfecho de la disciplina y entusiasmo de los republicanos que tenía la honra de presidir y que obraban éstos siempre democráticamente, como hombres seleccionados en las inspiraciones de la justicia y la libertad. El Sr. López Campello dijo que los aplausos que le tributaban sus correligionarios, dedicados a Salmerón. «Para él toda la gloria, dijo, porque toda la mereció nuestro jefe ilustre que ha logrado convertir el movimiento del republicanismo español en un acontecimiento nacional, en la verdadera resurrección de la patria. (Aplausos).

El partido republicano de Elche, dijo, ha acordado acudir a la lucha electoral en las próximas elecciones municipales. Precisa demostrar que Elche es digno de las ideas modernas; sentir que por encima de los caciques de menor cuantía, de los partidarios a soldada, de las banderías sin fe y sin ideales, están los patriotas, los hombres de sinceras convicciones, los verdaderos demócratas de manos limpias y conciencia honrada. (Grandes aplausos) Manifestó que había llegado la hora de evidenciar la importancia del partido. Con hechos se contesta a nuestros enemigos, a nuestros sistemáticos detractores, tan contrariados por el abrumadora preponderancia que en poco tiempo hemos adquirido.

El Sr. López Campello terminó su elocuente discurso hablando de la República del 73, tan calumniada, dijo, por los mercaderes políticos, por los responsables de la pérdida de nuestro imperio colonial. Tuvo frases para la abolición de la esclavitud y para la cuestión del Virginius, manifestando que en el poco tiempo que vivió aquel primer ensayo resolvió problemas difíciles y salvó el decoro nacional y la integridad de la patria. (Aplausos) Por último demostró que los republicanos españoles han adquirido la experiencia y que se preparan a la reconquista definitiva del Estado. (Aplausos y felicitaciones)

La velada celebrada el 11 de Febrero en el Círculo republicano de Elche ha tenido extraordinaria importancia.

AYUNTAMIENTO

(SESION DE AYER TARDE)
La presidió el señor alcalde y concurrieron los concejales Sres. Palazón, García (D. Jerónimo y D. Carlos), López Gomez, Visiedo, Martínez (D. José), Brugarolas, Sanz, Gonzalo, Baeza, Clemares, Estañ, Ayuso, Costa Farinas, Ugena, Alarcón, Serrano Alcazar, Martínez Zamora, Belando, Velasco, Borreguero, La Carcel y Salvat.

Despacho ordinario

Que se abone a D. Rafael Saumiguel el importe de lo que se le adeuda por el decorado de Rómea.
Que se adquieran cien ejemplares de la obra de Jara Carrille «Gérmenes».
Que se suscriba el Ayuntamiento a la obra que está publicando la Asociación de la Cruz Roja.

Quedó enterada la Corporación de la aprobación del presupuesto carcelario, pudiendo, por consecuencia, pagarse estas atenciones.
Se aprobaron varias cuentas.
No hubo más.

Cuestión de riegos

Siempre que llega la época de hacer la corta general en los cauces para la monda de éstos, surgen graves disgustos en la huerta, y a veces hasta degeneran en motivo. Por eso, esta cuestión que es de tanta importancia para los huertanos, hay que resolverla dentro de la más estricta justicia, oyendo a todos, para no perjudicar intereses de nadie.

La comisión correspondiente presentó un dictamen para que dicha operación se efectuara el 21 del actual, y a esto se opuso el concejal D. José Martínez, alegando los perjuicios que se ocasionaba a buen número de labradores con adelantar la fecha de la monda, pues con ello se trastorna el orden de las tareas.

Desea que el Ayuntamiento dé alguna solución que satisfaga a cuantos afecta la cuestión de riegos.

El Sr. Clemares, como presidente de la comisión, defendió el dictamen, exponiendo como principal razón la de que, efecto de las lluvias, se encuentra regada la huerta.

Intervinieron los Sres. Brugarolas y Ugena y rectificaron los primeros, pero sin llegar a un acuerdo.

El alcalde propuso que se aprobara el dictamen, y que se autorizara para reformarlo, si, a vista de cualquier reclamación, él lo consideraba oportuno. Así se acordó; de modo que si antes no se dispone otra cosa, la corta del agua se verificará el día 21.

Para el Carnaval

Se autorizó el proyecto de alumbrado para los tres días de Carnaval, y que las bandas de músicos amenicen la fiesta.

La tribuna del Casino

El concejal Sr. Brugarolas, pidió al señor alcalde el cumplimiento de los artículos de las ordenanzas municipales que se refieren al ornato y ocupación de la vía pública.

En la Trapería, el sitio más céntrico de Murcia, dijo, hay unos cortinas y rótulos que hay que quitarlos, porque ofenden a nuestras ordenanzas.

Se proyecta instalar, como de costumbre, en la puerta del Casino, una tribuna los días de Carnaval, y esta es una broma que no la puede tolerar el artífice aquel de las ordenanzas que habla de ocupación de terreno en la vía pública. Pide el cumplimiento de esos preceptos.

Lo de Beniján

Los asuntos de Beniján siguen dando juego en las sesiones del Ayuntamiento, siendo de advertir que sólo falta que el alcalde ejecute un acuerdo tomado, de cosa tan urgente y necesaria, como es la reparación de aquellas escuelas ruinosas y que se ameen unas charcas, focos peligrosos para la salud del vecindario, y todo está terminado; total mil y pico de pesetas.

Esta cuestión fué objeto ayer tarde de larga y fatigosa discusión... El Sr. Serrano Alcazar, que hizo una visita de inspección al referido pueblo, comprobó la necesidad de la urgencia de lo que piden aquellos vecinos, pronunciando con este motivo varios elocuentes y fogosos discursos que fueron muy aplaudidos, llegando el Sr. Baeza a elogiar de tal modo la labor de dicho concejal que propuso se le diera un voto de gracias por su activa gestión.

En lo que no estuvo conforme el señor Baeza, fué en que el Sr. Serrano Alcazar realizara las obras de reparación de las escuelas por el importe consignado en presupuestos ni por ningún otro, puesto que esto lo consideraba como un voto de censura al alcalde, que nada le alcanza, y que es él quien que le facultaba la ley para llevar a cabo dichas obras.

(D. Tomás Palazón, que ocupaba uno de los principales escaños entre el público, es obsequiado con un sobre que contenía caramelos.)
Continuó la discusión largo rato... y cuando haya fondos todo se arreglará.

La Brigada de Bomberos

También visitó el Sr. Serrano Alcazar la Brigada de Bomberos, quedando «enamorado» del personal que lucha con tanta dificultad para la extinción de los incendios.

(Los Sres. Brugarolas y La Carcel, no saben que contestar al elogio del señor Serrano).
Propuso este concejal varias mejoras. El Sr. Brugarolas: Como comandante que soy de la Brigada no puedo pasar en silencio las palabras pronunciadas por el Sr. Serrano: los individuos que la

VALE

REGALO

DE

500 pesetas

Se entregará un BONO DE OPCION al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 vales en la Administración de este periódico, calle del Crédito Público, 1.

El canje de vales por bonos se efectuará hasta el 25 de Febrero de 1904 a las doce en punto de la noche.

EL LIBERAL en Murcia

componen solo han cumplido con su deber.

Dijo que el material de que dispone cuenta 50 años de existencia gracias al cuidado en que se le tiene y que para que se repare se necesita un presupuesto para estos gastos 1000 pesetas; en Santander, por ejemplo, 53 000.

Elogió merecidamente la labor del digno director D. Luis Romero, que sacrifica sus intereses por estudiar y fomentar los medios de salvamento, habiendo hecho recientemente un viaje por media España para traer a Murcia lo último que hay en Corporaciones como estas.

Pidió se estableciese en el Parque un refugio nocturno que costaría muy poco y se atendería mejor al servicio.

Tiene hechas diferentes mociones para el establecimiento de timbres de alarma, adquisición de materia, etc., sin conseguir nada.

El alcalde, reconociendo la justicia de lo solicitado y los elogios hechos al director de la Brigada, manifestó que en el presupuesto adicional se consignaría cantidad importante para cubrir estas atenciones, proponiendo un voto de gracias para el Sr. Romero, cuya gestión merece no uno, sino muchos actos como los realizados ayer tarde en el Ayuntamiento.

Este oyó con gusto las palabras de la presidencia y por unanimidad se acordó la proposición que hizo.

El Sr. Martínez Zamora preguntó el Sr. Brugarolas si era necesaria la presencia de algún oficial en el Parque para que salieran los bomberos cuando ocurriera algún siniestro, porque se ha dado el caso de reclamar el auxilio de la Brigada cuando el incendio de la calle de San Lorenzo, y ésta no pudo salir, a pesar de estar preparada, porque no había ningún oficial.

Contestó el Sr. Brugarolas negativamente, pues ocurre por lo general que antes de que lleguen las secciones a los sitios en que ocurre un incendio ya hay algún jefe que desde luego se encarga de la dirección.

Habló sobre esto brevemente el alcalde y se dio por terminado el asunto.

Buena proposición
Como el alcalde se halla autorizado para la plantación de árboles en los sitios que crea conveniente, quedó también autorizado para que lo haga de moreras en los caminos vecinales.

Tan excelente proposición fué hecha por el joven teniente alcalde Sr. Clemares.

El Contraste
Parece que ya le ha llegado su hora al vetusto edificio del Contraste. Dijo el señor alcalde que alguna importante sociedad desea un local poco más o menos de las condiciones que aquél tiene y si al Ayuntamiento le conviniera en venta ó permuta, era cosa de que una comisión estudiara esto y propusiera lo que mejor conviniera a los intereses municipales.

Los objetos artísticos que allí existen, añadió el Sr. Peña, podrían llevarse a uno de los salones del Teatro Romea donde estarían mejor considerados.

De igual opinión fué el Sr. Brugarolas, quien dijo que ya en otra ocasión se tuvo igual pensamiento, pero que ignoraba qué dificultades encontró el entonces alcalde para no llevarlo a la práctica.

pósito del ornato público de que hablaba el Sr. Brugarolas, pidió que desapareciera eso. (Señalaba a lo que se llama tablado de músicos. Expropiación)

El Sr. Serrano Alcazar habló para decir que faltaba no sabemos qué acuerdo ó qué forma...

El Sr. Palazón: Lo que falta es ejecutar el acuerdo que tomó el Ayuntamiento. Varios concejales pidieron la palabra. El Sr. Baeza: Yo no quería tratar esta cuestión porque esperaba que se trajera al Ayuntamiento con el dictamen de los señores letrados.

De este asunto no se puede hablar más que de la ejecución de un acuerdo contra el que se ha interpuesto recurso dentro del plazo legal.

El acuerdo es válido; el Ayuntamiento no puede hablar de pagos. Interviene el Sr. Visiedo y el alcalde corta la discusión, levantando la sesión.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Los republicanos
Memorable fecha fué la de ayer para los buenos republicanos y pruebas palpables dieron del entusiasmo que sentían con los actos por ellos realizados.

Con la mayor cordura y sensatez, testimonio siempre de la cultura de los pueblos, celebraron los republicanos de Cartagena y barrios extramuros la fecha de la proclamación de la República, reuniéndose, como tenemos anticipado, en pequeños grupos y celebrando íntimos banquetes, en los que reinando un entusiasmo digno de la causa que persiguen, la fraternidad constituyó en todos ellos la nota dominante.

Por la mañana marchó a La Brisa nuestro distinguido amigo y significado republicano D. Juan Jorquera, acompañado de numerosos correligionarios, donde le fué servida una suculenta comida.

Pensamos que tuvieron un buen acuerdo. Hubo muchos brindis y discursos. Desde las primeras horas de la noche, la animación por las principales calles era extraordinaria, especialmente por la calle de la Marina Española y detentadas las gentes ante el Círculo republicano, cuyo salón hallábase artísticamente decorado con banderas y retratos de personajes significados en el gran partido republicano.

En el fondo del mismo había sido colocado, bajo dosel, un gran cuadro que representaba la República.

La concurrencia en este Círculo era grande. Las autoridades, parecieron que habían tomado precauciones, pues creímos notar que además de los muchos agentes que de uniforme transaban por la mencionada calle, discurrían también otros vestidos de paisanos.

En dicho local se pronunciaron elocuentes y entusiastas discursos, predominando en todos ellos el deseo del pronto triunfo de sus ideales.

Se dieron vivas a D. Nicolás Salmerón, acordándose telegrafiarle expresándole el acto realizado y su adhesión.

El sexteto del café de España ejecutó varias veces la Marsellesa y el himno de Riego, terminando la fiesta en medio del mayor orden y la más completa corrección.

La animación en el indicado centro y en la calle Mayor, continuó hasta hora bien avanzada de la noche.

Según nuestras noticias, iguales actos realizaron los republicanos de la vecina ciudad de La Unión, los del Llano, Alumbres y otros puntos cercanos a Cartagena.

El «Niño de Cadiz»
Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el llamado «Niño de Cadiz, que sostuvo la feroz lucha con los hermanos Laretos, de que dimos cuenta oportunamente.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 12 contiene:
Anuncios de hallarse vacantes varias cátedras.
Relación de contribuyentes por rústica.
Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Cartagena, Cehegin y Molina, en el mes actual el primero y los otros dos en Diciembre último.
Edicto del juzgado de San Juan llamando a José Antonio Navarro López (a) Patas Tuertas ó el Rosaliero.

ALICANTE

(POR CORREO)

El 11 de Febrero
Para conmemorar dicha fecha celebró anoche un gran banquete en el Círculo republicano, asistiendo a la fiesta unos 150 comensales.

A la hora de los brindis, pronunciaron breves y entusiastas frases el presidente del Círculo D. Francisco Morell y los señores González, Santelices, Sellés y Masribre. El doctor Rico expresó que Maura era el más grande de los republicanos, terminando su fagoso discurso con un viva a los ideales que encarna el señor Salmerón.

Hizo después uso de la palabra el senador republicano D. Agustín Sardá, elogiando como merece el triunfo del partido en las últimas elecciones generales.

Tuvo frases de acerba censura por la manera como se ha educado a la juventud española, culpando de ello al solo hecho de haberse entregado la enseñanza a los elementos clericales.

El concejal y periodista señor Guardiola Ortiz pronunció un discurso elocuente como todos los suyos, afirmando que la presente era la última fiesta que celebraban los republicanos para conmemorar el 11 de Febrero.

Terminó su brindis con un viva a la minoría republicana.
Al terminar el banquete se dirigió un expresivo telegrama de adhesión incondicional al jefe del partido.

Estudiantina

Ayer llegó a esta capital la estudiantina de la facultad de Medicina de Valencia, con objeto de postular a beneficio de los barrios obreros de la ciudad del Turia.

Componen la orquesta 20 músicos, dirigidos por el profesor D. Roberto Jiménez. La estudiantina visitó a las autoridades, celebrando anoche un concierto en el Casino.

Beneficio

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal el beneficio del distinguido artista don Emilio Durval, estrenándose la aplaudida zarzuela titulada *Lola Montes*.

Dadas las simpatías que cuenta el beneficiado es de augurar un lleno.

Diario de Murcia

El Paso nuevo

Los nazarenos de la Sangre, por otro nombre los Colorados, se hacen lenguas del nuevo Paso que, para su popular procesión de Miércoles Santo, les está haciendo el afamado escultor Sr. Dorado.

Y, según noticias, no exageran en su entusiasmo.
El Paso nuevo se construye para sustituir al del Lavatorio, que, en verdad, representaba pobremente aquel humillidísimo y ejemplar acto que realizó Jesús, cuando, después de la Cena, uno por uno, les llevó a todos los pies. En el antiguo Paso se reducía la escena al Lavatorio de San Pedro y al momento en que éste decía al Divino Maestro: «Señor, tú lavarme a mí los pies...» (Tú a quien adoran las estrellas de la mañana)

Pues en el nuevo Paso figuran todos los apóstoles y se representa con la meara de la Cena la ocasión de la humildad sublime.
Así pueden decir aquellos nazarenos entusiastas que su nuevo Paso va a ser más grande que el de la Cena de la procesión de Jesús, más largo y más ancho, de más composición y más detalles.
La longitud del Paso, en contarse las vaas de los estantes, mide 4 metros 25 centímetros y su anchura se ha reducido a la precisa para que pueda pasar por el sitio más estrecho que tiene la carrera, que por cierto está en la Platería, en la desembocadura a la plaza de Joufré.
Tal es el Paso nuevo, en el cual trabajo mucho el Sr. Dorado para que esté concluido a tiempo.
Creo que este escultor ya acreditado, que siente el arte religioso, como se ve en su inspirado Sepulcro de Cristo, en el Caifás que hizo para la procesión del Perdón y en otras esculturas, sabrá realizar bien el pensamiento hermoso del Lavatorio, tal y como él le ha concebido.
En Murcia, el gusto artístico que la imaginación, está formado por aquel maestro insigne que se llamó Saltillo, y ni la gente que no discierne en ninguna de las demás artes, se equivoca en cuestión de Pases y de Santos.
Por eso los triunfos que en Murcia ha conseguido ya el Sr. Dorado deben satisfacerle por doble motivo y aspirar con confianza a otros mayores.
En verdad se espere mucho de su Paso nuevo.

VIDA RELIGIOSA

Vela y Alumbrado.—Estará hoy en el Rosario (Santo Domingo), por D. Benigno Diez y Sanz de Revenga. Mañana en las Capuchinas. SANTOS DE HOY.—Sta. Catalina de Ricci, San Benigno, San Marcelo y San Julián. EN SANTO DOMINGO.—La Asociación del Santísimo Sacramento en los tres días de Carnaval.—Triduo solemne de desagravio a Jesús Sacramento.—Principiará con la exposición de Su Divina Majestad el día 14 de Febrero a las ocho y media de la mañana y terminará con la Reserva el miércoles de Ceniza en la misa a igual hora. Los días 14, 15 y 16, a las tres y media de tarde, ejercicio del Via Crucis y acto de desagravio al Corazón de Jesús y al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario, Letanía cantada y Santo Dios, predicando los tres días el R. P. Pedro Herrera, S. J., de la residencia de Toledo. El miércoles de Ceniza las misas serán a las cinco y media la primera, a las que seguirán otras de hora en hora, hasta las once y media. La bendición de la Ceniza a las seis y media. Los H. H. asociados velarán por turno en los cuatro días a S. D. M. y lo propio harán los tres noches, los mismos que por su devoción a Jesús Sacramento se prestan a ello muy gustosos. El ejercicio y manifiesto de S. D. M. en este solemne triduo estará: Domingo 14: Por dos personas piadosas que se interesan por la libertad y demás necesidades de Su Santidad con otras intenciones particulares de las mismas; aplicándose las misas de las seis y media, siete y media, ocho y media, nueve y media, diez y media, once y media y una. Lunes 15: Por los Excmos. Sres. Marqueses de Villamantilla de Perales, en sufragio de alma de sus señores hijos María del Sacramento y Manuel González Conde y García y sus señores tíos D. Manuel Estor y doña Dolores García de Estor, celebrándose misas de seis y media y siete y media y en cada media hora desde las ocho hasta la una. Martes 16: Por D. Clara Albarracín, en sufragio de su esposo el Sr. D. Modesto Orozco y sus hijos D. Alfonso y D. Ana, celebrándose las misas de media en media hora como el día anterior. N. B. 1.º Los ejercicios espirituales de señoras comenzarán el viernes 19 de Febrero, al toque de oraciones de la noche, y acabarán el día 28 del mismo con la Comunión general por la mañana, y el Santo Rosario y plática de perseverancia por la tarde. 2.º Los de los caballeros principiarán el viernes 26 de Febrero al anochecer, y finalizarán el 6 de Marzo con la Comunión general por la mañana y el Santo Rosario y plática por la tarde.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Sesión borrascosa Bilbao 12 (1 m.) La sesión celebrada por este Ayuntamiento ha sido borrascosa. Se presentó una instancia de una asociación de la caridad pidiendo unos terrenos para emplazar cocinas económicas. La petición fué desestimada. Los republicanos y socialistas se increparon, produciéndose un gran escándalo. Los republicanos acusan a los socialistas de poco humanitarios. Agitación en el Ferrol Ferrol 12 (1:30 m.) Existe gran agitación entre el personal dependiente de este departamento, por la amenaza del ministro de suprimirlo. Carreteros en huelga Valencia 12 (1:35 m.) Los carreteros de diferentes pueblos de esta provincia se negaron a pagar el impuesto de peaje para reparar los defectos de la carretera. En la calle de Segundo se situaron unos 2 000 carros cargados, que ocupan una extensión de dos kilómetros, impidiendo el tránsito.

A pesar de las órdenes de la autoridad, algunos se atrevieron a retirarse. El alcalde ha convocado al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar del asunto. Téngase algúa grave conflicto. Un huertano ha sido detenido por insultos a los civiles.

LAS INUNDACIONES

(POR TELEGRAMA) En Aranjuez Aranjuez 12 (10 m.) Aumenta la inundación en la vega a consecuencia de la crecida del Tejo. En Padron Grandes daños Coruña 12 (9 m.) Aumenta la inundación en Padron. Todas las vegas están inundadas y los sembrados destruidos. Las familias se refugian en la parte alta. Los labradores sufren hambre. Las autoridades distribuyen socorros. Los pescadores perdieron sus barcas. Naufragio Comunican de Concurbion que en la playa de Camella ha naufragado un vapor correo inglés a causa del temporal. El vapor inglés naufragado se llama Teichmann, de 4 000 toneladas. Falta nueve tripulantes, que se cree perecieron ahogados. Es imposible salvar al buque que está embarrancado.

GUERRA RUSO JAPONESA

(POR TELEGRAMA) Guillermo por la paz.—Autoridad garantizada.—Ciudad evacuada. Berlín 12. Se asegura que el emperador Guillermo trabaja para que acabe la guerra de Oriente. Londres 12. Telegrafian de Seul que los japoneses garantizaron la autoridad del rey de Corea y acompañaron en los alrededores de dicha capital. Los rusos han evacuado a Oianhaikesser.

Refuerzos a nuestras plazas

Madrid 12 (12 t.) Se dice que en el último Consejo de ministros se acordó reforzar las guarniciones de Ceuta, Melilla, Canarias y Baleares. Se ha ordenado al capitán general de Cataluña que traslade a Mahon un regimiento de artillería de montaña. La causa de la sorpresa de los torpederos japoneses. Londres 12. Despachos de Chefoo comunican lo siguiente: El cónsul japonés ha declarado: «Cuando supiera la ruptura de relaciones diplomáticas, me dirigí a Port Arthur a recoger a los súbditos japoneses. Las autoridades rusas me invitaron a cenar, brindando por la paz. Me llevó un oficial de la marina japonesa disfrazado de sirviente. Este levantó el plano de las fuertes y del puerto y de los sitios en que estaban encerrados los buques rusos. El aludido oficial comunicó estos detalles al almirante japonés acordando el plan de la sorpresa realizada.» El comandante del «Varyag». — Muerte heroica. Londres 12. Tel egrafían de Tokio, que el coman-

dante del crucero Varyag, en la batalla de Chasumuro, ante la imposibilidad de socorrer, ordenó a la tripulación que evacuasen el crucero y se acogiese a un buque francés. El comandante de Varyag se quedó a bordo, volando el crucero y muriendo heroicamente.

Los boxers.—El emperador del Japon.

Londres 12. Despachos de Pekín dicen, que l-

REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas

boxers cortan las líneas férreas y telegráficas y vuelan con dinamita los puentes y alcantarillas. Los rusos reconocen grandes desatacamientos en la frontera. De Tokio telegrafían que el emperador dirige la campaña rodeado de ayudantes y de los ministros. Se enciende directamente con los jefes del Ejército y la Armada. Hoy se proclamará el estado de guerra en el Japon.

ALMORADI

(POR CORREO) A las 4 de la tarde salen los individuos que militan en el partido republicano, dirigidos por la prohibición del Sr. Gobernador de toda manifestación, para la finca «Villa Concha» propiedad del Sr. Herrera, donde se hallaba preparada una suculenta merienda, y esperaba la banda de música «La Primitiva». En este momento llegaba la comisión del comité de Rojasles compuesta por el presidente D. Cipriano Aragoncillo y el vocal don Joaquín Trives. Al final de la comida y después de oírse varios entusiastas brindis, hace uso de la palabra el joven estudiante de medicina D. Arturo Lizón Pertusa, de la «Juventud Republicana», celebrando su ingreso en el partido en fecha tan memorable y combatiendo en elocuentísimas frases el clericalismo y el caciquismo. Después, el también estudiante de medicina D. Antonio Diez Galant, habla en nombre de la «Juventud», arengando a todo buen republicano y extendiendo un abrazo fraternal a todos sus correligionarios de España. Tan elocuente como siempre el Sr. Aragoncillo, representante de Rojasles, saluda a todos sus conciudadanos y tratando de la libertad, hace un estudio de los fueros de Aragón, su patria chica. Se levanta el Sr. Herrera, presidente local y se oyen las inspiradas notas de la Marsellesa que es aplaudidísima; terminada, hace una oración resumen, sublime, elocuentísima, que emociona, terminando con vivas a la libertad, a la Unión Republicana, a don Nicolás Salmerón y a España. Con el mayor orden se disolvió esta asamblea dando así muestra de cultura y sensatez. Coincidiendo con esta fecha y este acto, tiene efecto la constitución en esta de la «Juventud Republicana», cuya organización se ha llevado a cabo en tres días, contando hoy un crecido número de asociados. Ha tenido lugar la designación de la Junta directiva, que es la siguiente: Presidentes honorarios.—D. Nicolás Sal-

merón y Alonso y D. Ricardo Herrera Navarro. Presidente efectivo.—D. José Andren Tomás. Vice-presidente.—D. Rafael Manzanera Martínez. Secretario.—D. José Diez Galant. Tesorero.—D. Antonio González Cases. Vocales.—D. José Martínez Martínez, don Luis Soriano González, D. Manuel Soto Chinchilla, D. Aquilino Herrera García y D. Antonio Quiles Chinchilla. Hicieron uso de la palabra, dirigida a la Juventud, los estudiantes D. Arturo Lizón D. Antonio Diez y D. José Andren, haciendo magistral discurso resumen el presidente del comité municipal D. Ricardo Herrera. 11 Febrero.

TRIBUNALES

El juicio por jurados que debió celebrarse ayer ante la sección primera de esta Audiencia, para ver y fallar la causa instruida por el juzgado de la Ostedal, contra José Navarro y otro, por los delitos de homicidio y disparos, se suspendió por haber renunciado D. Jesuldo Cofrades a la defensa de uno de los procesados. Recientemente se ha repartido en los juzgados de primera instancia de esta capital un pleito curioso é importante por la naturaleza del asunto a que se refiere. Bajo la dirección del notable letrado D. Salvador Martínez Moya, decano interino del iustre colegio de abogados de esta ciudad, se ha presentado en nombre de D. Pedro Parra Piqueras, una demanda contra el Banco de España, por haber hecho éste un pago sobre talón falso y negarse después a reponer la cantidad a su fecha en la cuenta corriente del señor Parra. Parece que a este señor le sustrajeron del talonario de su cuenta corriente una hoja completa y, falsificando su firma, se presentó dicho talón al cebro en la Sucursal que tiene en esta plaza el mencionado establecimiento de crédito, abonando sin dificultad alguna los empleados la cantidad de tres mil pesetas en él estampada. Al practicar la liquidación semestral reglamentaria, advirtió el Sr. Parra la falta de su cuenta de aquella suma, que él no había librado. Entonces gestionó particularmente cerca del Banco, con vencido de que se habían entregado las tres mil pesetas sobre un talón falso, para obtener que se le repusieran en su cuenta corriente; y vista la persistente negativa con que se respondía a sus pretensiones, ha interpuesto la oportuna demanda ante los tribunales de justicia. Sea cualquiera la resolución que en su día dicten éstos sobre el asunto, es indudable para cuantos conocen al demandante y saben la caballerosidad y rectitud que le distinguen, que la relación de hechos expuesta en su nombre al juzgado, responde a la más estricta verdad. Por el interés y conveniencia de las muchas personas que tienen con el Banco de España relaciones idénticas a las que mantenía el Sr. Parra, procuraremos dar cuenta en estas columnas de la sentencia que dicte el juzgado. La administración de justicia está nuevamente amenazada de una desorganización completa, si son ciertos los propósitos que se atribuyen al actual ministro de Gracia y Justicia. Aquellas reformas del Sr. Montero Ríos que aun no han llegado a implantarse, no obstante ser de larga fecha, porque se opusieron a ellas tenazmente los hombres de gobierno que han venido encargados desde hace más de veinte años de la dirección de los negocios públicos, las va a implantar nada menos que por real decreto el Sr. Sánchez Toca. Ellas constituirán un verdadero y nuevo salto atrás perjudicialísimo para cuan-

D. O. M. EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE DON SEBASTIAN SERVET Y GIBERT Doña Catalina Brugarolas Ravello Y DE SUS HIJOS, HIJO POLÍTICO Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA Q. E. P. DD. Se celebrarán hoy misas desde las siete hasta las doce, de media en media hora, en la capilla de San Sebastián, de la iglesia parroquial de San Bartolomé. La familia de los finados ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas, por lo que quedará reconocida. Murcia 13 de Febrero de 1904.

los se vean en la triste precisión de pedir a los tribunales el reconocimiento y amparo de sus derechos. Baste decir que con la futura organización los jueces de primera instancia tendrán abandonados sus respectivos juzgados unos nueve meses desde fin, sustituyéndoles los jueces municipales, que todos sabemos son hechura de los caciques. De modo que ya puede figurarse el lector si tratará de influir la política en los fallos. En otros países donde quedara instinto de conservación, la protesta sería unánime a estas horas y ahogarían la funesta pretensión de un ministro que quiere por este medio buscar economías a costa de lo que es fundamental en toda sociedad civilizada. Los antiguos procedimientos cutiales volverán quizás a empeorar el concepto que se tiene de la administración de justicia, porque faltará la vigilancia de los jueces que poseen esta cualidad, y el caciquismo, actuando más de cerca sobre los ciudadanos llamados por la ley a conocer de los delitos, acabará con los prestigios del jurado, institución democrática que rechazan los conservadores. Alguna protesta ha suscitado ya el flamante pensamiento del Sr. Sánchez Toca entre los abogados de Madrid, que se han dirigido a sus compañeros de provincias dándole el alerta en una hoja impresa donde recuerdan la gran oposición que siempre levantaron los pliegos del Sr. Montero Ríos. Respecto a Murcia, hemos oído que el decano interino del colegio convocará en breve a éste para adoptar acuerdos. 12 Febrero.

EN EL CASINO

Mañana tendrá lugar en la Sala de Armas del Casino el segundo baile mensual de la temporada, en el que harán el cobro los hombres serios. Terminada la fiesta se reunirán todos los esaltantes y algunas otras personas en la misma Sala para celebrar el fin seguro. Se espera que sean numerosos los espectadores tanto del asalto como del cena, pues hay tiradores que emocionan profundamente comiendo.

Fiestas de Abril

Batalla de flores Hoy sábado 4 las seis de la tarde y en casa de su presidente D. Isidoro de la Cierva, se reúne la comisión organizadora de la Batalla de flores para abrir los pliegos que contienen bocetos de coronas y estandartes de premios, eligiendo aquellos que considere mejores. Hasta la hora de la junta se admiten en casa del Sr. La Cierva pliegos para este concurso artístico.

ORIHUELA

(POR CORREO) Angel al cielo A la temprana edad de catorce meses subido al cielo la preciosa niña Antonia Clardé Navarro, cuya muerte, que casi ha sido repentina, ha sumido en un mar de penas desconsoles a sus atribulados padres. A estos los acompañamos de todas partes en el gran dolor que experimentan por su pérdida tan sensible. Ayuda de parroquia Desde el 1.º del corriente ha quedado constituida en ayuda de parroquia la iglesia de Rebate. Entierro Seguido de numeroso acompañamiento verificó ayer tarde el entierro de la anciana madre de nuestro querido amigo el comerciante D. Angel Cases. Reciba nuestro más sentido pésame. 11 Febrero.

VEÁSE CUARTA PLANA Diario de avisos por orden alfabético

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (24) A. Mathey LA VENGANZA DE CLODION —El doctor X y el doctor N—añadió el empleado. —¿Cómo?—repuso en el colmo del espanto—¿La han hecho entre dos? —Sí—repuso tranquilamente el empleado. El procurador imperial ha delegado otro médico para asistir a la operación y levantar proceso verbal, porque la muerte ha parecido muy misteriosa. Sabéis, en efecto, caballero, que ningún cundeno a muerte se muerde antes de que llegue el momento de la ejecución. Creo que es un caso sin precedente. Parece que el veredicto cura al reo todas las enfermedades que pueda tener. Me sentí inundado de un sudor frío, y tuve que apoyarme contra la pared para no caer al suelo. Castañeteaban mis dientes. Si el empleado no hubiese salido en aquel momento hubiera comprendido la verdad con solo mirarme. ¡La autopsia! ¡Dos médicos! Entonces el doctor X no había podido impedir el concurso de su colega. ¡Oh! habían matado! ¡Desde que estoy en el mundo no me acuerdo haber sufrido tanto! ¡Al querer salvar me había convertido en vuestro asesino! El abogado se limpió el sudor que inundaba su frente al recordar aquella emoción,

Si hubiese tenido una pistola en el bolsillo me habría levantado la tapa de los sesos. ¡La autopsia! Lo había previsto todo menos que la justicia enviase otro médico. El empleado de la prisión había salido para informarse, y durante su ausencia pude reconquistar un aspecto de tranquilidad. Al cabo de unos momentos volvió a buscarme y me llevó a un patio donde había un furgón de pompas fúnebres. Ya habían metido vuestro féretro en el coche. Subí en la berlina, al lado de un agente de la prefectura, abríste la puerta de la prisión y se puso en marcha la fúnebre comitiva. No me acuerdo del tiempo que duró el trayecto desde la Roquette al cementerio del Pere Lachaise, ni de lo que le dije al agente cuando me habló. Tenía una angustia espantosa, y estaba más frío que vos mismo en vuestro sudario. Mi compañero de viaje sabía que había sido vuestro amigo y vuestro abogado, y debió atribuir a ello mi turbación. Al fin se detuvo el furgón y me apeé. Me temblaban las piernas. Abrieron el furgón, sacaron la caja, la dejaron en el panteón y me encontré sólo en medio del cementerio. El furgón y el agente habían desaparecido. Eran las diez de la noche. XXVI EN EL QUE EL DOCTOR X SE DA POR VENCIDO Steinbach se detuvo un momento. —¡Febe amigo mío!—murmuró Delmont cogiéndole ambas manos.—¿Cómo podré pagáros tanta abnegación y tanto como habéis sufrido por mí?

—No cometiendo alguna imprudencia que os pierda—repuso el abogado, que había recobrado ya su sangre fría.—Pero prosigo: Como vuestro cuerpo no debía permanecer sino muy poco tiempo en mi panteón, lo dejaron en el suelo creyendo inútil bajarlo a la fosa. Tres italianos, antiguos carbonarios con quienes habíais estado aliado en Milán, debían hacer el resto. Para ello no me hubiera atrevido a dirigirme a franceses, que son siempre habladores. Los italianos son, por el contrario, los mejores conspiradores del mundo. Todas las precauciones estaban tomadas de antemano. A media noche, próximamente, debían penetrar en el cementerio, escalando, una tapia, entrar en el panteón con la llave que yo les había dado, abrir el féretro, sacar de él vuestro cuerpo, meter en su lugar una cantidad calculada de plomo, volver a cerrar el féretro, haceros pasar por encima de la tapia y llevarnos a casa del doctor X en un carruaje que los esperaba a la puerta y que tenía por cocherero otro italiano. Había muchas dificultades que vencer, pero ninguna de ellas era insuperable. Por más que os creía muerto a consecuencia de la autopsia, me quedaba una esperanza loca, irresistible. Dejé, pues, que se cumpliese lo dispuesto hasta el fin. Todo salió perfectamente. A las tres de la madrugada reposaba vuestro cuerpo envuelto en un sudario sobre un lecho en casa del doctor X. Este, que se hallaba junto a un enfermo, y sabía que no podía llegar vuestro cuerpo hasta muy tarde, no había regresado aún a su casa. Testarudo, abrumado por el peso de mi responsabilidad, no me atrevía a miraros por miedo de ver-

Afortunadamente, llegó el médico momentos después. —¿Y la autopsia?—le dije con voz ahogada. —No ha tenido lugar—repuso—pero he pasado un buen susto. Di un salto hasta la cama. En efecto, vuestro cuerpo estaba intacto. Creí volverme loco de alegría. He aquí lo que había pasado. El colega delegado para presenciar la autopsia tenía cita junto al lecho de una enferma muy rica, muy exigente y muy caprichosa. No deseaba, pues, otra cosa sino evitarse aquella molestia que le exponía a perder su mejor cliente, una dama de la corte cuyo apoyo era de suma utilidad para su futura fortuna. El doctor X le demostró en pocas palabras, según los síntomas evidentes, la causa natural de vuestra muerte, le propuso dejarle en libertad encargándose él solo de las formalidades que manda la ley. Convencido el otro de la realidad de una congestión cerebral y lleno de confianza en su colega, firmó el certificado en blanco y se marchó a sus ocupaciones particulares. El doctor X llenó después dicho certificado a su gusto y firmó a continuación de su compañero. El empleado a quien me había yo dirigido ignoraba estos detalles, de los cuales no se ha apercibido nunca nadie. La única cuestión era volveros a la vida. Pasamos el doctor y yo horas de angustia horrible, y más de una vez sentimos que nos abandonaba la confianza. Durante mucho tiempo fueron inútiles todos los esfuerzos, todos los reactivos más fuertes. Yo veía oscurecerse por momentos el rostro del doctor X. Por fin, cuando, rendido por el cansancio, iba a

abandonar su empresa empezásteis a dar señales de vida. Pero, desgraciadamente, no sucedió más. Había recobrado la vida física, pero no la inteligencia. Así dábais cuando se os mandaba, comías cuando se os presentaban alimentos, respondíais sí o no a ciertas preguntas materiales, pero habíais perdido por completo la memoria, la voluntad, y no os acordábais ni aun de vuestro nombre. Sea que la dosis había sido muy fuerte ó que vuestro temperamento era demasiado nervioso y demasiado sensible a los efectos tóxicos, habíais perdido la razón. Erais inofensivo, no estábais triste ni alegre, no reducido al estado de las plantas. No teníais conciencia de vuestro estado, no conocíais a nadie. El doctor X os tuvo en su casa durante un año, deseándoos de los cuidados más inteligentes, agotando en vuestro favor todos los recursos de la ciencia, sin obtener mejoría ninguna. Al cabo de ese tiempo me declaró que no tenía cura. —¿No queda absolutamente ninguna esperanza?—le pregunté. —No—me repuso—ó por lo menos aquí. —¿Qué queréis decir? Reflexionó un momento. —Lo he probado todo y nada me ha dado resultado. Pero como la substancia empleada viene de América, es posible, y aun probable, que siguiendo la ley general de la naturaleza se halle el contraveneno al lado del veneno, si es que existe dicho contraveneno. —¡Ah!—exclamé.—¿Creéis que se podría curar en América? —No creo nada. Digo únicamente que es posible. Pero para qué hablar de ello? No podemos mandarlo allá en el estado en que encuentra. Si no fuese por

Anuncios, Suscripciones, Esquelas, Noticias.

Se reciben para EL LIBERAL en la redacción de EL DIARIO, calle de la Platería, núm. 23, librería.

CARTAS PEDAGÓGICAS

III

Dr. D. Angel Llorca.

Medrosica me parece anda V. mi querido amigo D. Ange', en llevar á cabo su empresa de dar sitios vuelos á la enseñanza y creo en Dios y en mi alma que ha desperdiciado V. una ocasión para propiciar para dar remate y fin á lo que V. solicitaba con elocuente frase y en períodos rotundos y armoniosos en su carta al Sr. Alcalde; y digo todo esto porque yo que no tengo sus arrastros ni sus conocimientos ni sus firmezas, ramiplón escudero que no atiende más que á su estómago, tal vez en la ocasión que se le presentó del banquete de Alicante, donde en pintoresca reunión se veían el rico y el pobre, el culto y el casi inculto, el menestral y el banquero y todos animados de grandes empresas, desviando de sí todo medro personal, sin más norte y guía que la felicidad del pueblo ó de la provincia, y sin que el apetitoso almuerzo fuera más que un pretexto para enardecer los ánimos, aunar voluntades y acasarse con todo lo que envilece y denigra, con tan propicios elementos, con atmósfera tan sana y conocimientos tan puros, con ánimos tan elevados, yo no hubiera perdido ocasión tan propicia y así como su emulo Don Quijote dirigió á los cabreros platosa sabrosa, así yo hubiérame presentado al banquete y con un pañuelo de dátiles, ya que no de bellotas, les hubiera dirigido estas ó parecidas palabras: «Dichosa edad y siglos dichosos estos en los que vosotros vivís, porque al reuniros, bajo este cielo hermoso y esplendente, lo habéis sin más miras que profeciar el bien y como el bien sin enseñanzas, sin educación, no puede conseguirse, vosotros, los aquí reunidos, dais por mezuquina toda pasión y ensalzáis la enseñanza, y os aprestáis á enderezar los entuertos que viles fofoños y malendriñes le han ocasionado, y lleváis vuestras alzas de miras á deponer enconos y envidias, á olvidar agravios y rencores, y todos á una os aprestáis ya con vuestro óbolo, ya con vuestras influencias á dotar á la enseñanza de locales espaciosos, á convertir no en odiosos, ni enojosos ni pesados, sino en ligeros, alegres y fructíferos los vetustos métodos hasta ahora seguidos; á considerar al niño como un ser humano, dotándole de luz, de aire oxigenado, de cielo hermoso, de alegría por doquier y no de lobregueces, de ceños adustos y recargando su incipiente inteligencia con floñeces que no hacen más que embutecer en vez de educar; que no vaciláis en sacrificios ni esfuerzos para evitar que caestallen los coroznos de pena ó de vergüenza ó de ira, porque no queréis, ni aun á traspaso de vuestro bienestar, que la escuela, ese templo tan sagrado, tan solemne, como el templo dedicado á un culto religioso, sea el escenario de la ciencia, buria de la higiene, afrenta de la pedagogía, negación del sentido común.»

Si, amigo Sr. Llorca, todo esto, mejor dicho, si V. lo dijera, hubieran oído aquellos señores, y no creo, que ante esta elocuencia imitaran los comensales la conducta de Sancho, «que callaba y comía bellotas y visitaba muy amenuado el segundo zaque, que porque se enfriase el vino le tenían colgado de un alconor-que.»

Pero ya que dejó V. perder ocasión tan bonita, sírvale de aviso para otra ú otras, que seguro se presentarán: si esti ma bueno mi discurso, contérvolo en su memoria cultísima, acóalelo con mejor frase, adómele con algún pipro, y cuando venga á cuento... verá como hacen todos lo mismo que hizo Sancho en la ocasión narrada... comer bellotas.

Su amigo y escudero,

Sancho Panza

Cartera de Murcia

Audienola

Para el día 13 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una causa del juzgado de Mula, seguida por los delitos de disparo y lesiones, contra Juan Antonio Marmol. Defensor Sr. Jover; procurador Sr. Trigueros. Otra de San Juan, por robo, contra Antonio Hernandez. Defensor Sr. Costa Farinas; procurador Sr. Baeza. Sección segunda.—Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Eduardo Pérez. Defensor Sr. Rebollo; procurador señor González Sanz. Otra de Totana, por hurto, contra Antonio Cánovas. Defensor Sr. Pérez Martín; procurador Sr. García Ortega.

Músclo

Los tres días de Carnaval habrá música en el paseo de la Gloria, de cuatro á seis de la tarde, ejecutándose escogidas piezas baillables.

PRESTAMOS-Merced, 24

Entierro

Ayer se verificó, con numeroso y distinguido acompañamiento, el entierro de la virtuosa señora doña Ursula Pagán. En la presidencia del duelo iban los señores D. Juan Fernández Suarez, secretario de Cámara y gobernador eclesiástico; D. Juan Gallardo, deán de la Santa Iglesia Catedral; D. Regino Lorenzo Mata, magistrado; D. Juan Bautista Luis Pérez, doctoral; D. Pedro Martínez Garre, canónig; D. José Vivancos, don José María Molina, D. José Miguel Navarro

y D. Antonio Lacárcel, curas párrocos respectivamente, de San Andrés, San Juan, San Pedro y San Antolín, de esta ciudad; don Eleuterio Herrero, D. José Megías, D. Inocencio Hernández, D. Antonio Conejero, Sr. D. Manuel Navarro Martínez, D. Alejo Molina, D. Valentín Arroyo, D. Juan de Aguilár, D. Salvador Martínez Moya, D. Diego Hernández Illán, D. Adolfo Balboa, D. José Antonio Rodríguez, D. Ricardo Cedorniu, D. Fermín Ponce de León, D. Manuel Navarro Lisón, D. Mariano Palarea, D. José Martínez Ternel y la redacción de La Verdad. A la dolorida familia de la finada, y especialmente á su hijo, nuestro querido amigo y compañero D. Nicolás Ortega Pagán, les reiteramos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

MESOTAN

preparado por la casa BAYER

para curar con gran prontitud y seguridad el Reumatismo muscular

agudo por fricciones (uso externo, mezclado á 25,50 por 100 con aceite de oliva).

Se vende en las farmacias, y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Enfermo

Anoche en el Teatro-circo le acometió, durante la representación del último acto, un accidente, del que se dió cuenta todo el público, nuestro estimado amigo D. Jacinto Palacios.

En el patio de butacas fué auxiliado inmediatamente por varios espectadores y amigos con el médico D. Luis Gómez, siendo conducido el enfermo á su casa en un carruaje.

El accidente fué un ataque de hemiplegia. Deseamos que el enfermo se restablezca pronto y por completo.

Un frasco de Colonia de Orive en el tocador de la mujer, es la mejor garantía de su buen gusto y elegancia. Desde 3 reales frasco

Ayer tarde á las siete se reunió la Junta directiva de la Juventud Unión republicana, para tratar de asuntos importantes relacionados con la misma.

Se estudió, discutió y aprobó el proyecto de reglamento por que ha de regirse dicho organismo; proyecto de reglamento que será muy en breve sometido á la deliberación de una Junta general para su aprobación definitiva.

Así mismo se acordó ponerse de acuerdo con los presidentes de la Junta municipal y del Circulo Unión republicana, y para la celebración de un meeting de propaganda, en los salones del circulo, el próximo domingo á las diez de su mañana, acto que de verificarse se anunciará oportunamente.

Bronquitis. El remedio mas racional, son las Pastillas Morelló.

Ha sido denunciado al gobernador el concejal del Ayuntamiento de Ricote Pablo Turpin Saorní, por corta de gran cantidad de cepas de vid en terrenos de D. José Cánovas.

Vino y oagno del Marqués de Misa, Joraz

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo el teniente de caballería D. Antonio Martín.

Reciban nuestra enhorabuena los dichos padres por tan fausto suceso de familia.

ULTRAMARINOS. LA ESPERANZA. Queso Ginepro fresco.

La guardia civil del puesto del Estrecho ha capturado á José Molina Martínez y Rodrigo Moreno Ruiz, autores de gran número de robos en las minas de Cartagena.

Antigüedades.—Véase 4.ª página

Hoy se reunirá el Consejo provincial de Agricultura para el despacho de los asuntos pendientes.

TOS FERINA. lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídale farmacia.

Han ingresado en este hospital José Clemente López, de 42 años de edad, casado, vecino del partido de San Benito, con una herida de palo en la cabeza, que se la causó un guarda en riña.

También ingresó un muchacho de 13 años de edad, vecino de la calle de las Barcas, con una herida en el cuello, que se le produjo al saltar la verja del jardínillo de la plaza de Belluga, con objeto de beber agua en la fuente.

Teatro-Circo Villar

Para esta noche se anuncia la última función de la temporada, á beneficio de Pablo López, representándose la zarzuela en tres actos Sueños de oro.

La obra elegida, la circunstancia de ser la función de despedida y de estar dedicada al popular artista murciano, harán seguramente que el teatro esté concurridísimo.

A LOS ANUNCIANTES

DE MURCIA Y LA REGION

En el DIARIO DE AVISOS por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana se admiten anuncios al precio de

5 pesetas 5 cada 30 inserciones (ó sean 60 en las dos ediciones)

2 pesetas 2 cada 10 inserciones

(ó sean 20 en las dos ediciones)

30 céntimos 30 por cada anuncio suelto

(ó sean 2 anuncios por las dos ediciones)

pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente á cuatro líneas.

Per los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional á esta tarifa.

LA ESTUDIANTINA VALENCIANA

(POR TELEGRAMA)

En Orihuela

Orihuela 12 (1:30 t.)

En el mixto de Alicante llegó la estudiantina formada por alumnos de medicina de la Universidad de Valencia con objeto de postular hoy en esta ciudad.

Recepción cariñosa

En la estación esperaban á la estudiantina el alcalde, la música municipal y gran concurrencia.

La estudiantina con la juventud del Casino recorrieron las principales calles.

A Murcia

Mañana irá á Murcia con el mismo objeto y de pués pasará á Cartagena.

Una velada

Orihuela 12 (8:30 n.)

La estudiantina valenciana, que preside el alumno de quinto año de Medicina D. Manuel Sarantes, ha celebrado una velada en el Circulo republicano, cuyos salones han estado concurridísimos y ofrecían un hermoso golpe de vista.

Los estudiantes tocaren la Marsellesa, que fué muy aplaudida.

El presidente del Circulo D. Carlos Escudero Hernández les ha obsequiado con un excelente lunch.

La terminación del festival resultó brillante.

Se descorchó el champán y brindaron los estudiantes por Orihuela y por la República, siendo muy aplaudidas.

También brindaron los oriolanos señores Escudero, Madaria, García Guillén, García Ramos, éste en valenciano, y otros.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierro

Madrid 12 (4:35 t.)

Interior, 75'75.—Fin, 75'85.—Próximo 00'00.—Amortizable, 96'35.—Banco, 465'00.—Tabacos 405'00.—Paris, 39'33.—Londres, 00'00.

El proyecto de escuadra

(POR TELEGRAMA)

Informes en contra

Madrid 12 (11:30 n.)

Muchos marinos irán á informar ante la comisión del proyecto de escuadra.

Se dice que llevarán contraproyectos proponiendo distinta distribución de los 37 millones y pidiendo otros que se retire el proyecto en caso de que no se le una el crédito suficiente para comenzar la construcción de algun buque.

Beranger presentará un informe escrito refutando el proyecto de Ferrandiz.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Contra Maura

Madrid 12 (3:15 t.)

Telegrafían de Palma que en el banquete que ayer celebraron los republicanos se hablaron pester de Maura.

Se tocó la Marsellesa y fué aplaudidísima.

De caza

Madrid 12 (4:5 t.)

El rey, la infanta Isabel y los príncipes de Baviera han salido de caza al Pardo.

Sin firma

Hoy no ha habido ninguna firma.

Al juzgado

El gobernador ha pasado al juzgado de guardias el parte de la detención de Lerroux y Soriano.

Un rumor

Madrid 12 (10:35 n.)

Ha circulado el rumor de que había sido destituido por telégrafo el gobernador militar de Fernando Póo.

El ministro de Estado ha dicho que es inexacto, pues lo ocurrido es que se le ha dado el caso para cumplir la nueva ley de presupuestos que suprime la estación naval de Fernando Póo.

Ha añadido que por un decreto posterior se le repondrá en el cargo de gobernador militar.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 12)

Sin interés

La sesión de hoy no ha tenido interés.

Duró diez minutos, en los que se aprobaron varios dictámenes y se levantó la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 12)

La detención de Lletget

Dice Lletget que ayer se le detuvo por decir que el Gobierno estaba formado por sacerdotes.

Dígeseme si he delinquido.

Sanchez Guerra se hace responsable de la conducta del gobernador.

La circular del Supremo

Azcárate explica una interpelación sobre la última circular del fiscal del Supremo, considerándola provocadora, porque declara ilegal el partido republicano; mientras se permite á los carlistas estar un batallón y hacer ejercicios militares.

Alfex le interrumpe elogiando la circular.

Le replica Azcárate entablándose un vivo dialogo.

Azcárate censura que se pretenda en la circular que no se discutan los actos de la regencia.

Esto equivale á confundir los actos del tutor y los del pupilo.

Así Epartero y el duque de la Torre eran inviolables.

Se le contesta que la circular solo tiene por objeto que se cumplan los preceptos legales, hoy incumplidos.

Es un desatado atacar á la regencia por ejecutar los actos en nombre del rey.

Eugenio Silvela interrumpe diciendo:—Véanse las sentencias del Supremo.

Mayner:—Que se calle ese juez municipal. (Risas y rumores. Campanillazos.)

Maura, Azcárate y Salmerón discuten sobre la interpelación las sentencias del Supremo.

Moret y Villanueva censuran la circular.

Sánchez Toca insiste en defenderla.

Se suspende la discusión.

El tratado con Noruega

Continúa la discusión del tratado con Noruega.

Constantino Rodríguez aboga por la revisión del arancel.

La causa de las guerras coloniales ha sido margen protector para Cataluña.

Prestaban Sala y Rusifol.

Intervienen Zulueta, varios catalanistas y Urzáiz.

Se levanta la sesión.

GUERRA RUSO JAPONESA

(POR TELEGRAMA)

Desembarco desmentido.

—Censuras á Inglaterra

San Petersburgo 12

En el ministerio de Marina desmienten el intento de desembarco de los japoneses en Port Arthur.

La prensa censura á Inglaterra por haber violado las leyes, refugiando á los barcos japoneses en Weihwei.

Rusia pedirá á Inglaterra indemnización.

Estado de guerra.—Bombardeo

Londres 12

Telegrafían de Tokio que el gobierno japonés ha declarado el estado de guerra en todo el imperio.

San Petersburgo 12

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama diciendo que en el bombardeo de Port Arthur seis barcos japoneses sufrieron pequeñas averías.

La tripulación de la escuadra rusa tuvo 50 muertos y 150 heridos.

Un rumor.—Combato referido.—Entusiasmo.—Detalles de un bombardeo.—Noticia confirmada.

Londres 12

Circula el rumor de que cinco cruceros rusos que salieron de Vladivostok bombardearon ayer á Hukodate, reduciendo á cenizas la ciudad.

Hukodate es población de 74.000 habitantes.

Las noticias de la guerra continúan siendo contradictorias.

Despachos de Kobe dicen que los japoneses han desembarcado teniendo con los rusos un gran combate.

Faltan detalles.

De Tokio telegrafían que según se reciben noticias de la guerra se organizan manifestaciones con banderas, cantando himnos patrióticos.

Telegramas de Shangay comunican que en el bombardeo de ayer de Port Arthur fueron echados á pique tres cruceros rusos.

El edificio ocupado por el Banco de Rusia fué destruido por los proyectiles. Madrid 12 (11 n.)

En el ministerio de Estado confirman el desembarco de los japoneses en Chemulpo y que fué echado á pique un cañonero ruso.

Almirante relevado.—El paso del canal de Suez.

San Petersburgo 12

Apenas se supo el primer ataque de los japoneses á la escuadra rusa se atribuyó á negligencia del vicealmirante ruso.

El Consejo de ministros que se reunió en seguida acordó relevarlo.

Londres 12.

Telegrafían del Cáiro, que el jefive de Egipto ha ordenado las condiciones en que se permitirá á los buques de las potencias beligerantes el paso por el canal de Suez.

La guerra y la prensa.—Escuadra á Singapore

Londres 12.

Comunican de Tokio que el gobierno ha publicado las condiciones en que los correspondientes de todas las agencias y periódicos podrán enviar representantes al teatro de la guerra.

Tendrán un intérprete, un criado, medios de transporte y raciones.

Los telegramas deberán ser claros y se someterán á censura.

Dicen de Chefoo, que el gobierno japonés ordenará á la escuadra que vaya á interceptar el paso á la rusa, que se aproxima á Singapore.

Telegramas de Havas.—Sangriento combate

Paris 12.

La agencia Havas ha recibido un despacho diciendo, que mientras la escuadra japonesa atacaba á la rusa, los japoneses intentaron un desembarco al este de Port Arthur.

Lograron desembarcar, pero los vieron varias parejas de caballería y avisaron á la plaza.

Sallieron fuerzas de ésta, trabándose un fiero combate.

Los japoneses sufrieron un terrible fuego de fusilería de los rusos que estaban ocultos en un repliegue del terreno en la Península de Liac-tong.

En el primer choque perdieron los japoneses docientos hombres, quedando desorganizados los batallones de vanguardia.

Llegaron los barcos de guerra japoneses y bombardearon el campo ruso, produciéndoles bastantes bajas.

Los rusos se corrieron por el flanco derecho de los japoneses, los cuales ganaron los botes y reembarcaron, dejando entre heridos, muertos y prisioneros tres mil hombres.

El citado telegrama de la agencia Havas han causado gran sensación.

Los transportes japoneses se marcharon á Nagasaki á toda máquina.

Decalabro confirmado.—Vapores capturados.—Escuadra reforzada.

Londres 12.

Se ha confirmado el decalabro de los japoneses en el bombardeo de ayer de Port Arthur.

Parece que los japoneses se habían propuesto efectuar un desembarco cerca del puerto y bombardearon entre tanto los fuertes, ensaltonados por la batalla del mar.

Los rusos que estaban prevenidos dejaron arrojarse á los barcos japoneses.

Estando ya cerca hicieron una descarga cerrada, desconcertándolos totalmente.

En 23 minutos fueron echados á pique dos acorazados, dos cruceros y tres transportes japoneses.

Los restantes huyeron á toda máquina.

Los japoneses capturaron dos vapores rusos.

Fuó echado á pique el crucero japonés Sire.

Los barcos que bombardearon á Hukodate se dirigieron á Port Arthur á reforzar la escuadra rusa.

Varias noticias.—Indignación contra Inglaterra

Londres 12

Se habla de un combate en los alrededores de Mukden.

El almirante Alexieff telegrafía hoy que es casi seguro se encuentren los ejércitos rusos y japoneses en la margen izquierda del Yalu.

De San Petersburgo telegrafían que delante del palacio de invierno se forzó una manifestación patriótica.

Paris 12

Noticias de buen origen dicen que en las altas esferas rusas reina gran indignación contra Inglaterra, por haber faltado á los deberes internacionales al refugiar á la escuadra japonesa en Weihwei.

Dicen que la neutralidad de Inglaterra es falsa.

Crucero ovacionado.—Otro ataque

Londres 12.

Despachos de Chefoo dicen que la llegada del crucero ruso Newk produjo gran entusiasmo.

Sufrió dicho buque grandes averías en

Port Arthur, pero se ha logrado ponerlo á flote.

Se dice que echó á pique á dos torpederos japoneses.

The Daily Telegraph publica un despacho de Shangay diciendo que en la madrugada de hoy, la escuadra japonesa reforzada, se presentó nuevamente ante Port Arthur.

Añade que echó á pique tres cruceros rusos y que ha destruido numerosos edificios, incluso el banco ruso.

Puertos militares.—La Cruz Roja.—La legación japonesa.

Madrid 12 (12 n.)

